

自  
贸  
观  
察“双碳目标”下中国航运业何以“脱碳”转型  
——“第四届世界油商大会航运专业论坛”在舟山召开

在全球气候治理的背景下,航运业何以“脱碳”转型?

11月9日,“双碳背景下国际海事服务产业新机遇——第四届世界油商大会航运专业论坛”在舟山召开,专家学者、行业领袖通过线上线下的方式,聚焦“双碳目标”下国际海事服务产业发展,共同探讨绿色低碳的国际海事服务生态圈打造。

国际海事组织于2018年通过《IMO船舶温室气体减排初步战略》,制定了航运业在2008年基准上至2030年碳排放强度降低40%,至2050年温室气体年度总排放量降低50%的目标。

在此背景下,全球航运业纷纷加入“脱碳”浪潮。

“整个航运业正经历‘脱碳’过程的转变。”在美国船级社东半球高级副总裁Eric Kleess看来,船舶行业不仅要满足国际海事组织的合规要求,更要把它作为商业的战略,“能源转型成为脱碳更可行的路径,使用低碳或者零碳

的燃料在将来的脱碳旅程中更为重要,我认为新能源是脱碳的关键要素。”

“中国在当前海运贸易、造船和船舶融资方面发挥着关键作用,尤其是舟山是国际航运界在修船和加油方面的著名港口。”审视当下,波罗的海国际航运公会副秘书长Michael Lund认为整个航运业正面临着脱碳、新环境法规、船员换班等一系列挑战,“我们应保持开放、透明和协作精神,以便与监管机构 and 所有利益相关者进行更广泛的合作。”

“在合规服务方面,我们一直在注重国内层面和国际层面有关双碳的法律规定和政策研究,提早布局,做好合规管理。”中国船东互保协会副总经理官锡谦表示,要实现双碳目标,需要航运领域的全面规划、深度突破、转型升级,“目前中国没有保障碳达峰目标和碳中和愿景实现的专门立法,仅有相关政策出台,我们也希望看到有关双碳方面的法律颁布和落地实施。”

作为航运业的参与者,招商局能源运输股份有限公司副总经理闫武山建议,以新造船能效研究为出发点,降低碳排放的增量,进一步加大新型节能技术的开发应用,“共同推动零碳、绿色船舶以及零碳材料的研发,为后续航运业的转型储备技术力量。”

舟山濒海而居,依港而兴,海洋是舟山最大的资源,港口、航运是舟山最大的优势。该市拥有航运企业293家,运力规模超800万载重吨。经过多年发展,舟山市生产性泊位达到301个,其中万吨级泊位83个,2021年舟山港吞吐量有望突破6亿吨。

舟山市人民政府副市长毛江平表示,舟山航运业的发展壮大,也带动了海事服务等产业发展,特别是随着中国(浙江)自由贸易试验区“红利”不断释放,2021年该市海事服务总产出预计突破350亿元人民币,同比增长30%,实现了从单一供油向物料供应、船员换班、海事检验等“一站式”综

合服务拓展,“舟山海事服务产业走出了一条创新驱动、集聚发展之路。”

在应对气候变化等全球性挑战中,中国作出“力争2030年前实现碳达峰,2060年前实现碳中和”承诺。“双碳目标”,舟山何以助力?

毛江平表示,舟山市委、市政府深入贯彻新发展理念,在中国率先成体系布局LNG加注业务,积极引导航运和海事服务企业转变发展理念,大力支持企业应用江海直达船型、节能环保船型和绿色技术装备,加快实施码头岸电设施建设,推动绿色航运和海事服务发展取得明显成效。

据悉,本次论坛由中国(浙江)自由贸易试验区舟山管理委员会、招商局能源运输股份有限公司和波罗的海国际航运公会(BIMCO)共同主办,舟山市港航和口岸管理局、舟山交通投资集团有限公司、航运界网联合承办。

(来源:中国新闻网)

广东自贸试验区前海蛇口片区  
银行保险机构增至124家

11月17日,深圳银保监局官网介绍,截至2021年9月末,广东自贸试验区前海蛇口片区银行保险机构124家,为片区内15万企业贷款余额3660.02亿元,同比增长32%,为前海建设提供有力金融支撑。

据悉,深圳银保监局近日进一步优化前海蛇口片区市场准入服务:减去备案环节,将保险机构市场

准入事后备案改为事后报告;减少四类审批申请材料;压减14个项目审批时限,压减幅度最大1/3,最小1/4,其中中资商业银行分行筹建审批时长由4个月压缩为90日,更名、升格、终止审批时长由3个月压缩为60日;减少规范性文件数量,将现有三个准入文件废止。

(来源:南方Plus)

湖南自贸试验区岳阳片区  
实施市场主体登记确认制

近日,湖南鑫源链物业有限公司法人代表在岳阳自贸片区园区企业服务中心,用不到1个小时时间拿到了营业执照,这也是岳阳自贸片区实施市场主体登记确认制改革颁发的第一张营业执照。

市场主体登记确认制以申请人信用承诺为基础,推行材料清单标准化、办理流程信息化、登记审查确认制,以“名称自主申报+住所申报承诺+标准化经营范围”为主要内容,通过登记确认制市场主体资格和一般经营资格,签发的营业执照,并予以公示。

此项制度的实施,将最大限度

(来源:红网)

宁波片区加快实施数字化赋能  
北仑港口实现货车称重数据与高速互联互通

为深入实施浙江数字经济“一号工程”,推进数字自贸区建设,宁波片区加快实施数字化赋能,数字产业化培育工程,充分利用5G、大数据、物联网、人工智能、区块链等数字技术和数字化手段,积极打造一体化、现代化的数字监管、数字服务。

11月18日零时起,浙江自贸试验区宁波片区北仑港区实现了货车称重数据与高速入口称重数据互联互通,此举既可解决北仑区域治堵的重要民生问题,也可实现交通运输物流降本增效。

2019年12月,按照深化收费

公路制度改革、取消高速公路省界收费站的有关部署,各地全面实施高速公路收费站入口不停车称重检测,坚决拒绝违法超限超载车辆进入高速公路行驶。

宁波舟山港作为全球年货物吞吐量超11亿吨的超级大港,庞大的港航物流体系,众多的货车集中上下高速,让宁波港区周边高速出入口面临巨大压力,加上高速收费站对货运车辆实行入口称重检测,并对超限车辆实施劝返,让北仑高速路口交通拥堵现象时有发生。

联网后,司机在码头出口通过手机就能收到称重数据,了解自己的车辆是否超重。称重正常的车辆,可获得“通行证”,直接快速通过ETC,而超重车辆则可就近到卸货点,大大提升了货车通过高速入口的效率。

据悉,宁波市交通运输局联合宁波舟山港集团成立专班,共同推进北仑区域综合治堵,以数字化改革赋能交通治理变革,同时这个项目也被列入省数字化改革场景之一,通过宁波舟山港成熟的智能闸口系统,将集卡车辆在码头出闸口

时的车号、车重、车轴数等信息自动传输给高速口,通过宁波舟山港“海港EDI”公众号把是否超重的信息直接反馈给集卡司机,避免了司机因车辆超重造成空跑。

据宁波市交通执法队相关人员介绍,市交通运输部门将继续深化与宁波舟山港联动合作,将源头治超和治堵经验逐步向宁波舟山港矿石等码头推广,不断优化物流运输环节,打造数字高效的疏港物流生态圈。

(来源:浙江自贸微信公众号)

海南自贸港  
建设国际药械IP跨境交易平台

11月16日,海南省国际药械IP跨境交易平台上线,通过药械技术集中展示和交易平台建设,实现国际先进药械知识产权的挂牌、展示、流转、交易、投融资等功能。

当日,海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区(简称“乐城先行区”)与海南国际知识产权交易中心(简称“海知中心”)签订战略合作协议,双方将围绕共建国际药械IP跨境交易平台、共同开展国际药械license-in/out业务、提供知识产权交易及金融服务、探索政

策优惠和制度创新等方面开展深度合作。

国际药械IP跨境交易平台,将促进国际药械license-in/out业务从线下为主向线上集中转变,交易流程主要包括平台挂牌、议价协商、摘牌成交、支付款项、知识产权登记等。双方将通过协同开展国际药械license-in/out业务,引进国际尖端医药、医械专利和技术,以及促进国内药械企业专利技术出口等。

(来源:中国新闻网)

## 国家级试点落地

## 义乌综合保税区获批增值税一般纳税人资格试点

日前,国家税务总局货物和劳务税司正式复义乌综合保税区增值税一般纳税人资格试点实施方案,并予以备案。

此次增值税一般纳税人资格试点政策的落地,有利于综保区内企业更好统筹利用国际国内资源,拓展国际国内两个市场,激发企业发展活力和潜力。

2019年1月12日,国务院印发

《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》,赋予了综保区“二十一条”创新发展政策。其中一项重要政策即是在综保区推广增值税一般纳税人资格试点。

“一般纳税人”的特点是增值税进项税额可以抵扣销项税额。试点资格未获批之前,综保区内企业在国内采购设备原材料无法索

取增值税专用发票作为进项抵扣,在面向国内市场时,无法开具增值税发票,不能享受增值税抵扣政策,导致经营成本高于一般企业,不利于拓展内销市场。

获得“一般纳税人”资格后,企业可享受综保区又一特殊政策红利:内销货物时,可按规开具增值税专用发票,并申报缴纳增值税、消费税;外购货物时,可索

取增值税专用发票,作为增值税进项税额的抵扣凭证或者出口退税凭证。

义乌综保区有关负责人表示,下一步,义乌综保区将抓住政策获批有利时机,充分发挥政策优势,为更多优质的入区核心企业打造良好的营商环境。

(来源:浙江自贸微信公众号)

山东自贸区济南片区管委会与博山区政府  
签订国家文化出口基地共建战略合作协议

近日,山东自贸试验区济南片区·博山区国家文化出口基地工作座谈会召开。会上,济南片区管委会与博山区人民政府签订了国家文化出口基地共建战略合作协议。

据悉,博山区于2018年成功创建为国家文化出口基地。博山区国家文化出口基地产业链齐全、配套完善、协同发展势头良好、对外

贸易强劲增长。淄博市支持博山国家文化出口基地的发展,注重搭建平台,引进项目,不断培植壮大陶琉文化产业。博山区与济南片区将加强合作,优势互补,将博山区优质的陶琉文化创意产品通过更多的渠道进行传播。

(来源:博山区人民政府)

广西自贸试验区南宁片区  
惠企惠民一站通系统上线

近日,广西自贸试验区南宁片区专项开发的南宁片区惠企惠民一站通系统试运行期间,新注册企业开办时间实现“即申即得”。

为打通企业、市民办事的“堵点”和“难点”,有效破解市场主体“审批难、审批慢、审批环节多”等问题,今年10月29日,南宁片区率先推出国内首个集“企业身份码”、企业开办事项“17合一”、登记智能审批、电子档案上链管理、惠企惠民“掌上办”等功能为一体的惠企惠民一站通系统。

该系统打通与公安、税务、银

行、社保、公积金、水务公司、电力公司、燃气公司、金融机构等17个部门的数据通道,通过信息共享实现政府部门的业务衔接,提高企业开办业务的效率。一站通系统中的智能审批功能,提供智能、高效、便捷、精准的无人审批服务,满足条件的企业可实现即刻申请即刻出证。同时,企业也可直接在手机上领取电子营业执照,或选择自助打印纸质版营业执照,省略之前的人工受理和人工审核,人工发证环节。

(来源:金台资讯)

讲文明 树新风 公益广告

舟山有你 越在越好

文明  
城市

一丝微笑,一份文明;一缕阳光,一片温馨。

舟山市自行设计作品